










        Powierzchnia terenu w obszarze badań jest płaska. Rzędne w punktach badań mieszczą 

się w przedziale 54,07 – 54,85 m n.p.m., deniwelacje osiągają około 0,8 m.  

 

5. Zakres i metodyka wykonanych prac 

5.1 Prace terenowe 

- współrzędne płaskie punktów badawczych wytyczono metodą ortogonalną z dowiązaniem 

do istniejących szczegółów terenowych. Współrzędne wysokościowe określono na podstawie 

niwelacji wykonanej niwelatorem z dowiązaniem do reperów roboczych /pokrywy studzienek 

kanalizacyjnych/ o rzędnych odczytanych z dostarczonego podkładu geodezyjnego.  

 

- wiercenia:-  wykonano 6 otworów geologicznych badawczych do głębokości 4,0 m p.p.t., 

ręcznie świdrem SRO o średnicy 90 mm. Łącznie przewiercono 24,0 m podłoża gruntowego. 

- sondowania ; wykonano badania stopnia zagęszczenia w obrębie gruntów sypkich w 6 

punktach lekką sonda udarową DPL z końcówką stożkową. Łącznie przesondowano 14,3 m 

podłoża.  

      W trakcie wierceń  prowadzono na bieżąco z każdego postępu wiercenia badania 

makroskopowe przewiercanych gruntów.  

Prace terenowe przeprowadzono w dniu 28.10.2017 r pod stałym nadzorem geologicznym. 

 

II. WARUNKI GRUNTOWO – WODNE 

 
1. Charakterystyka geologiczno - geotechniczna podłoża 

    Klasyfikację oraz symbolikę utworów gruntowych występujących w podłożu w  aspekcie 

geotechnicznym, podłoże zbudowane z gruntów rodzimych, mineralnych, sypkich podzielono 

na warstwy geotechniczne, przyjmując jako podstawę podziału wydzielenia geologiczne 

różniące się genezą, stratygrafią oraz litologią ujęto w jednostki geotechniczne zgodnie z PN-

EN 1997-1 i PN-EN 1997-2. 

  Ponadto, wykonany podział na warstwy geotechniczne opisane określonymi fizyko-

mechanicznymi parametrami obliczeniowymi, na podstawie wydzieleń geologicznych 

(obejmujących zmienność litogenetyczną oraz stratygraficzną) przeprowadzono również 

opierając się o n/w normy.  Parametry geotechniczne określono na podstawie badań 

laboratoryjnych, terenowych oraz doświadczenia zgodnie z zaleceniami Eurokodu wg norm; 

PN-EN 1997-1:2008. Eurokod 7: Projektowanie geotechniczne. Część 1: Zasady ogólne.PN-

EN 1997-2:2009. Eurokod 7: Projektowanie geotechniczne. Część 2: Rozpoznanie i badanie 



podłoża gruntowego. 

PN-EN ISO 14688-2. Badania geotechniczne. Oznaczanie i klasyfikowanie gruntów. Część 2: 

Zasady klasyfikowania. 

   W budowie geologicznej dokumentowanego terenu w strefie przypowierzchniowej do 

głębokości wykonanych wierceń tzn. 4,0 m p.p.t. wyróżniono osady czwartorzędowe 

holocenu i plejstocenu. 

 

Czwartorzęd (Q) 

Holocen (Qh) 

grunty nasypowe (QhN) 

nasypy budowlane (QhNB) – to utwardzona nawierzchnia ulicy oraz jej podbudowa 

zalegająca ciągłą warstwą pasie ulicy, powyższe utwory pominięto w charakterystyce 

geotechnicznej  

 

grunty nasypowe (QhNN) -reprezentują nasypy niebudowlane zalegające praktycznie ciągłą 

warstwą w pasie drogi z uwagi na wykopy wykonywane pod podziemne uzbrojenie. Ich  

miąższość jest zmienna, a spąg sięga  do głębokości 0,2 – 3,3 m, maksymalna głębokość 

osiąga ponad 3,5 m. Geotechnicznie jest to mieszanina piasków drobnych humusowych, i 

piasków drobnych miejscami z domieszką gruzu i kamienia o wysoce zmiennym, skokowym 

stanie zagęszczenia. Wartości stopnia zagęszczenia mieszczą się tu w przedziale ID=0,30 – 

0,65.  

Powyższe grunty z uwagi na niejednorodny skład, lokalnie wysoką ściśliwość i niskie 

wartości oraz anizotropię parametrów geotechnicznych nie dają się jednoznacznie 

sparametryzować. W ich składzie nie ma domieszek glin lub gruntów organicznych 

nadających im charakter gruntów wysadzinowych. 

 

Plejstocen(Qpf) – utwory sypkie akumulacji fluwialnej 

Warstwa I - to seria utworów sypkich o zmiennej granulacji zalegająca bezpośrednio pod 

warstwą w/w nasypów. Do głębokości wykonanych wierceń tj. do 4,0 m nie zostały 

przewiercone, stanowią one główny element analizowanego podłoża. Wykształcone są w 

stanie  średnio zagęszczonym o wartości stopnia zagęszczenia ID mieszczącym się w 

przedziale 0,35 – 0,60  ustalonym na podstawie badań sondą DPL. Z uwagi na zróżnicowanie 

stopnia zagęszczenia i uziarnienia wydzielono dodatkowo 5 warstw: 

 



Warstwa Ia – to piaski drobne przewarstwione piaskami drobnymi humusowymi w stanie 

średnio zagęszczonym o wartości normowej stopnia zagęszczenia ID
/n/ =0,35; 

 

Warstwa Ib – to piaski drobne i w stanie średnio zagęszczonym o wartości normowej stopnia 

zagęszczenia ID
/n/ =0,45; 

 

Warstwa Ic – to piaski drobne miejscami przewarstwione średnimi w stanie średnio 

zagęszczonym o wartości normowej stopnia zagęszczenia ID
/n/ =0,60; 

 

Warstwa Id – to piaski średnie przewarstwione w stanie średnio zagęszczonym o wartości 

normowej stopnia zagęszczenia ID
/n/ =0,40. 

 

Warstwa Ie – to piaski średnie miejscami przewarstwione piaskami drobnymi w stanie 

średnio zagęszczonym o wartości normowej stopnia zagęszczenia ID
/n/ =0,60. 

 

  Głębokość zalegania w/opisanych warstw i ich układ zilustrowano w kartach 

dokumentacyjnych otworów wiertniczych /Zał. Nr 4-5/. Pozostałe parametry geotechniczne 

zestawiono i zilustrowano w legendzie do przekrojów geologiczno - inżynierskich /Zał. Nr 3/. 

 

2.  Warunki wodne  

          W okresie prowadzenia prac terenowych tj. październik 2017 r do głębokości 

wykonanych otworów badawczych tj. do 4,0 m p.p.t. stwierdzono na całym terenie 

występowanie jednego poziomu wód  gruntowych w obrębie utworów sypkich warstwy I oraz 

głęboko zalegających nasypów. Jego zwierciadło jest ciągłe, swobodne i stabilizujące się na 

głębokości  1,68 – 2,44 m tj. na rzędnych 51,91 – 53,17 m n.p.m. Zaznacza się jego wyraźne 

nachylenie w kierunku wschodnim, szczególnie silny gradient zwierciadła wód podziemnych 

obserwuje się w zachodnim odcinku badanej ulicy.  

Stwierdzone w trakcie badań stany wód gruntowych uznaje się za wysokie w grupie 

stanów średnich. Ich maksymalny piezometryczny poziom w okresach intensywnych opadów 

i roztopów może być wyższy w stosunku do stwierdzonego o około 0,4 m.      

III WNIOSKI  I  ZALECENIA 

WNIOSKI: 

1. Na podstawie przeprowadzonych badań stwierdza się, że warunki gruntowo - wodne 



  dla posadowienia projektowanej inwestycji są średnio korzystne z uwagi na; 

 

1.1. Występowanie w pasie ulicy licznych instalacji podziemnych, których ułożenie skutkuje 

występowaniem licznych gniazd i ciągów nasypów o zróżnicowanej miąższości i 

zagęszczeniu 

 

1.2. Występowanie w podłożu pod bezpośrednio pod warstwą nasypów gruntów warstwy I tj. 

piasków w stanie średnio zagęszczonym charakteryzujących się średnimi i wysokimi 

wartościami parametrów wytrzymałościowych. 

 

1.3. Występowanie w podłożu gruntów rodzimych sypkich oraz nasypów piaszczystych 

należących do niewysadzinowych, należących do średnio, dobrze i bardzo dobrze 

przepuszczalnych.     

 

1.4. Występowanie na całym terenie jeden poziom wód gruntowych o zwierciadle ciągłym, 

swobodnym, nawierconym i stabilizującym się na głębokości  1,68 – 2,44 m tj. na rzędnych 

51,91 – 53,17 m n.p.m. 

 

2. Uwzględniając rozpoznane warunki gruntowo – wodne oraz wytyczne Rozporządzenia 

Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej z 02.03.1999 r stwierdza się ; dobre warunki 

wodne, grupa nośności podłoża ,,G1” , wskaźnik nośności CBR ponad 10%.; 

 

3. Najsłabsze elementy analizowanego podłoża stanowią grunty nasypowe o zróżnicowanej, 

skokowej wartości parametrów wytrzymałościowych oraz grunty warstwy Ia stwierdzone 

lokalnie w rejonie otw. nr 1 i 3; 

 
4. Wartości współczynników filtracji ,,k” przyjąć odpowiednio dla warstw ; 

- warstwa Ia         k= 10-5 m/s 

- warstwa Ib - Ic  k= 10-4,5 m/s 

- warstwa Id - Ie  k= 10-4m/s 

 

5. Stwierdza się występowanie prostych warunków gruntowo – wodnych projektowany 

obiekt należy do I kategorii geotechnicznej. 

ZALECENIA: 


















